

БЫЛО ЛИ НАПАДЕНИЕ НАЦИСТКОЙ ГЕРМАНИИ НА СССР ВНЕЗАПНЫМ?

Паладий М. В., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Германия, СССР, блицкриг, операция «Барбаросса», Красная армия.

Работа посвящена рассмотрению достаточно спорного вопроса о внезапности нападения Германии на СССР 22 июня 1941 года. В статье приведено сравнение факторов подготовленности этих двух стран, а также причины, по которым вторжение может считаться неожиданным.

Введение. Нападение нацистской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 года стало одним из поворотных моментов Второй мировой войны. Данное исследование направлено на анализ ситуации до нападения, рассмотрение предпосылок, планирования действий обеих сторон и факторов, повлиявших на внезапность нападения. Это позволит более глубоко понять не только сам факт военного конфликта, но и его исторические корни, уроки и последствия для будущих поколений. Подобный подход к рассмотрению событий второй половины XX века дает возможность лучше осознать причину и следствие войны, а также важность анализа исторических ошибок и недочетов, которые привели к трагическим последствиям для всего человечества.

Цель работы. Дать ответ на вопрос о внезапности нападения Нацистской Германии на СССР, проанализировав ситуацию до него.

Перед началом Великой Отечественной войны обе стороны, нацистская Германия и Советский Союз, проводили активную

подготовку к военным действиям, которые определили бы исход конфликта.

Гитлер стремился к расширению *Lebensraum* (жизненного пространства) для немецкой нации, что подразумевало не только территориальную экспансию, но и экономическую эксплуатацию захваченных территорий. Подготовка Германии была многогранной и включала как военные, так и политические аспекты. Уже с 1940 года началась подготовка к операции «Барбаросса», включающая в себя разработку детальных планов вторжения, мобилизацию войск и организацию логистических цепочек [1].

Нацистское руководство в лице Адольфа Гитлера задолго до нападения на СССР выработало четкую стратегию, концепцию «блицкрига», которая предусматривала молниеносные военные операции с применением танковых соединений и авиации для достижения быстрого успеха. Германия сосредоточила на восточном фронте значительные силы — около 3,8 миллионов человек, 40 тысяч артиллерийских орудий, 4 тысяч танков, более 4 тысяч самолетов и 150 кораблей. С учётом войск и техники Финляндии, Венгрии и Румынии эти цифры становятся ещё больше и свидетельствуют о внушительных ресурсах и мощи вермахта, что давало достаточно оснований для уверенности в успешном исходе операции «Барбаросса».

Важным элементом подготовки Германии стали разведывательные действия: вермахт активно собирал информацию о советских войсках, их расположении и структуре. Дополнительно в германской стратегии использовались диверсионные операции, что позволяло получить важные данные о структуре и расположении советских войск. Кроме того, немцы усиленно проводили обучения и тренировки своих войск, которые уже имели опыт успешных кампаний в Европе, что создавало дополнительное преимущество в случае столкновения с Красной Армией. Это позволяло планировать удары в наиболее уязвимые места [1]. Антисоветская пропаганда тоже играла свою роль: немецкие идеологи создавали образ Советского Союза как врага, который требует уничтожения [2].

Результаты исследований. С начала 1941 года советское командование осознало нарастающую угрозу со стороны Германии и начало мобилизацию и пополнение сил Красной армии. Советский

Союз проводил ряд мер, направленных на усиление своей армии и модернизацию вооруженных сил [3].

Одним из ключевых аспектов подготовки стало создание мощной индустриальной базы, что позволило наладить массовое производство танков, самолетов и другого военного оборудования. Также, несмотря на подписание пакта о ненападении с Германией в 1939 году, с первых дней 1940-х годов СССР начал усиленно укреплять свои военные позиции на Западе. Однако уровень подготовки был неоднородным. Некоторые части и соединения были достаточно сильными и хорошо оснащенными, в то время как другие испытывали серьезные недостатки. Большим ударом для Советского Союза стало сталинское решение о концентрации войск на западной границе, что значительно снизило их мобильность и готовность к неожиданным атакам [1].

Однако, несмотря на различные разведывательные данные о готовящемся нападении, в Кремле долгое время игнорировались многие предупреждения о вероятности войны [4]. Такие действия можно объяснить так: советское руководство оставалось в уверенности, что Германия предпочтёт противостоять Великобритании, нежели открывать второй фронт на востоке.

Заключение. В результате исследований можно сделать вывод о том, что для Советского Союза нападение не было полной неожиданностью, поскольку страна уже была вынуждена думать о вероятной агрессии со стороны Германии. Следует также отметить, что планирование обеих сторон в значительной степени определило ход событий. Особенно тщательная подготовка операции «Барбаросса» говорит о том, что задумка Гитлера была хорошо продумана и четко спланирована, что, в свою очередь, вносило элементы внезапности. Руководство страны недооценило серьезность угрозы и не приняло достаточных мер для отражения агрессии. В результате Красная Армия оказалась неподготовленной к началу боевых действий, что привело к тяжелым потерям и поражениям в первые месяцы войны [5].

Библиографический список:

1. Сердюков, А. Э. Великая Отечественная война 1941-1945 годов / А.Э. Сердюков - Том 1. - Москва: Кучково поле, 2011-2015 гг. – 933 с.

-
2. Могилевский, Н. А. Навстречу русским должна быть брошена наша ненависть. Пропаганда и контрпропаганда в вермахте на заключительном этапе войны / Н. А. Могилевский // Военно-исторический журнал - 2019 г.
 3. Исаев, А. В. Вторжение. 22 июня 1941 года / А.В. Исаев - 2016 г. – 464 с.
 4. Мельтихов, М. И. Упущеный шанс Сталина. Советский Союз и борьба за Европу: 1939-1941 гг. / А.В. Мельтихов - М.: Вече, 2000. - Ка367 с.
 5. Камалова, Р.Ш. Подвиги советских солдат как проявление патриотизма / Р.Ш. Камалова, К.А. Мендарева // Политическая система России и этатизм современного общества. III Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием (с элементами научной школы для молодежи) : сборник научных трудов. 2018. - С. 186-189.

WAS THE ATTACK OF NAZI GERMANY ON THE USSR SUDDEN?

Palladiy M. V.

Scientific supervisor – Kamalova R. S.

Ulyanovsk State Technical University

Keywords: Great Patriotic War, Germany, USSR, bleekrig, Operation Barbarossa, Red Army.

The work is devoted to the consideration of the rather controversial issue of the suddenness of the German attack on the USSR on June 22, 1941. The article provides a comparison of the preparedness factors of these two countries, as well as the reasons why the invasion may be considered unexpected.